

Summary

The article examines customs, manners, common law, traditions and other moral factors are the only real forerunner of the right to life.

УДК 328

A.T. ТИЛЕКМАТОВА

Кыргызский Национальный университет им. Ж.Баласагына, РК, г.Бишкек

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ В КЫРГЫЗСТАНЕ И США

Аннотация

Рассматриваются особенности политической системы Кыргызстана и США.

С начала 1990-х годов Кыргызстан в результате глубоких общественно-политических перемен вступил в свой новый исторический период — стал самостоятельным, суверенным государством членом мирового сообщества.

Политическая система общества — это сложная многогранная система отношений государственных и негосударственных социальных институтов, выполняющих политические функции по защите интересов классов и социальных групп, возможной их гармонизации [1].

История Кыргызской Республики как суверенного государства началась с политических событий 1991г в СССР. В октябре 1990г на сессии Верховного Совета республики было принято решение о переименовании Киргизской ССР в Республику Кыргызстан. 15 декабря 1990 года Верховный Совет принял Декларацию о суверенитете республики, а 31 августа 1991 г – Декларацию о независимости Кыргызстана. В 1992 г Кыргызстан вступает в члены ООН. В этом же году Кыргызстан принимают в члены в международную организацию ЮНЕСКО.

Перемены, происходящие сегодня в кыргызском обществе, кардинальны и сложны. На смену политическому строю советского типа, во главе и основе которого были тоталитарная партия и унитарное государство, где господствовала государственная собственность, а население было нивелировано, приходит другой строй - плюралистический, со смешанной экономикой и разными формами собственности [2].

В последние десятилетия в центрально азиатских странах происходили процессы самоидентификации и выбора политических ориентиров своего развития, осуществлялись глубокие государственно-политические, социально-экономические, правовые преобразования, конструировались собственные политические системы [3].

Трансформация политической системы Кыргызстана, началась в конце 1980-х гг. с появлением политических акторов, альтернативных действующим в тот период. Ее видоизменение и развитие, продолжается вплоть до настоящего времени – периода складывания современного политического режима [4].

Таким образом, Кыргызская Республика исторически находится в перманентной кризисной социально-политической и социально-экономической ситуации [5].

Социально-экономические проблемы Кыргызстана открывают широкие возможности для иностранных государств реализовывать свои проекты в этом регионе, посредством НПО и грантов.

Одним из особенностей политической системы Кыргызстана является кланово-семейные связи, фактор региональной принадлежности, патронаж и на основе этого форма кланового управления. Это когда во всей пирамиде власти принято подбирать себе окружение из числа родственников или земляков.

И.Д. Звягельская отмечает, что «возрождение кланово-семейных связей и национализма было

продиктовано естественным чувством выживания человека, для обретения социального комфорта в условиях дикого рынка, слома традиционных экономических отношений, политической и социальной нестабильности на постсоветском пространстве» [6].

Отличительной чертой кыргызского народа является дух свободы. Возможно эти качества, унаследованные от предков свободных духом кочевников кыргызов, в отличие от других степных народов. Однако этим очень умело воспользовались и пользуются политики.

Первый референдум прошел в январе 1994г. Второй был проведен 25 октября 1994г. В феврале 1996 г. в референдум внесены поправки. Референдум 1998 г. изменил численный состав палат. В 2003 г. состоялись референдумы по внесению поправок в Конституцию КР. В 2007 и 2010 г. опять же референдумы в связи внесения поправок в Конституцию КР.

Одной из главных особенностей политической жизни современной Киргизии является регулярное проведение референдумов [7].

Еще одной особенностью политической жизни Кыргызстана является многопартийность, начиная с очень популярных, кончая партиями совершенно неизвестными, которые появляются как грибы после дождя перед выборными компаниями, со всеми его особенностями. Некоторые партии появляются во главе лидером, который смог объединить родственников, земляков, коллег или же односельчан. Численность и состав таких партий иногда достигает до абсурда.

Политической жизнь Кыргызстана отличается еще с тем, что принятые законы никогда реально не срабатывают, они как правила, распространяются, как говорится, только для простых смертных граждан, а на власть имущих граждан формально распространяется, а фактически нет, только редко когда это имеет политический оттенок. Разными вариантами и проявлениями служат для прикрытия их деятельности, будь это политическая или экономическая. Оттуда и недоверие народа различным властям и политикам.

Страна находится в стадии переходного периода, который в научной литературе обозначается понятием «демократический транзит», означающем, что развитие политической системы в направлении демократии рассматривается как процесс, который необязательно завершится переходом к ней[8].

Становление политических процессов чем-то напоминает, развитие так называемого периода «дикого капитализма» в США. Народы США, с самого начала ее становление, были носителями европейской культуры и это делало уникальное становление политических процессов в США.

Политическая культура США и ее институты вплоть до 20 века находились под демократизирующим влиянием специфической американской системы ценностей, основной на политической теории, обнародованной в качестве комментария к конституции в 1788 году Александром Гамильтоном, Джеймсом Мэдисоном и Джоном Леви под коллективным псевдонимом «publics» [9].

Объективной иллюзией являются представления о том, что источником происхождения, развития и изменения правовой сферы выступает государство.

На самом деле источником правовых систем выступают отношения и связи, складывающиеся внутри гражданского общества (т. е. вне и до государства), с усложнением процессов производства, собственности, семейной жизни, с выделением личности из общественного целого.

Важнейшую роль в обеспечении стабильного развития общества играет характер взаимодействия его структур с институтами государственной власти.

Здесь США также уникальны, как с точки зрения становления властных структур, способных к эффективному функционированию без ущемления индивидуальных и групповых интересов, так и в плане результативного использования ими своих полномочий для решения тех проблем и противоречий, которые возникали в процессе становления современного американского общества [10].

ЛИТЕРАТУРА

1 Артықбаев М.Т. Политология: учебник для высших учебных заведений/Т.А.Абдрахманов, К.Б.Бектурганов, А.Б.Канаев и др.; – Б., 2013. –С.130

2 Джуманалиев А. Становление политической системы кыргызского общества :1920 - 1930-е годы. Автореферат диссертации доктора исторических наук. Б., 2002. –3 с.

- 3 Научная библиотека диссертаций и авторефератов disserCat <http://www.dissertcat.com/content/transformatsiya-politicheskikh-sistem-respublik-tsentralnoi-azii-v-usloviyakh-globalizatsii#ixzz2q1Q18X00>
- 4 Эсенбаев А.Э. Институт выборов в условиях трансформации политической системы в Кыргызстане: Дис... канд. полит. наук. –М. 2009. – 58 с.
- 5 Неклесса А.И. Управляемый хаос: движение к нестандартной системе мировых отношений// Мировая экономика и международные отношения.2002.№9.-С 103-112
- 6 Звягельская И.Д. Становление государств Центральной Азии.Политические процессы.М.:Аспект-Пресс.2009.- С.51.
- 7 Бородин Е. Политическая система Кыргызской Республики. Журнал «Обозреватель». Москва.2012.№1.-С.72.
- 8 Эсенбаев А.Э. Институт выборов в условиях трансформации политической системы в Кыргызстане: Дис... канд. полит. наук. –М., 2009. –58 с.
- 9 Хенниг Пентцин. США: факторы стабильности политической системы: Дис... канд. полит. наук. –М. 2005. – 143 с.
- 10 Хенниг Пентцин. США: факторы стабильности политической системы: Дис... канд. полит. наук. –М. 2005. – 143 с.

Summary

Features of political system of Kyrgyzstan and the USA are considered.